

大學哲學系的課程問題

鍾 啓 祿

(一) 前 言

本文以討論當前大學哲學系，究竟開設何等課程之問題為主。在討論上，為了符合實際情況，乃以國立政治大學為例。不過現在設立於台灣省之公私立大專學校，均依教育部既訂課程為準繩；所以我在文中的建議，可資一般參考。

在申論大學哲學系應該開設何等課程時，我非常顧慮到目前國家極艱困的處境，所以一再強調，在教育部所訂的課程法規內，特別標明的課程宗旨。我認為大學教育，如同其他各級學校教育，均有其目的。所以課程之設施，也無理由去撇開既訂教育宗旨，另起爐竈。

我對大學哲學系應當有什麼課程的初淺看法，不僅為我在目前在授課上的感觸，也是我從事此項服務，多年的愚陋之見。我為文的用意，是在促進教育之對反共復國有更切實的貢獻。

(二) 問題中的問題

依六十二年九月政大教務處編印的：「國立政治大學科目配置表」看來，哲學系在三年內，必修的課程為八十七學分。其分配如下：一年級

所必修的為：(1) 國父思想（四學系—全年），(2) 國文（八學分—全年），(3) 英文（八學分—全年），(4) 哲學概論（六學分—全年），(5) 西洋哲學史（六學分—全年），(6) 理則學（四學分—全年），(7) 自然科學概論（三學分—半年），(8) 中國通史（四學分—全年），(9) 中國現代史（二學分—半年），(10) 英語聽講實習（二學分—全年），(11) 一年半學分，上半年為廿四學分，下半年為廿三學分。

二年級必修課目為：(1) 中國哲學史（六學分—全年），(2) 西洋古代哲學（四學分—全年），(3) 先秦儒家哲學（四學分—全年），(4) 形上學（四學分—全年），(5) 道家哲學（四學分—全年），(6) 哲學名著選讀（三學分—半年），(7) 中國哲學名著選讀（三學分—半年），(8) 當代西洋哲學（四學分—全年），(9) 當代中國哲學（三學分—半年），(10) 當代西方哲學（四學分—全年），(11) 楠德黑格爾（六學分—全年），(12) 倫理學（四學分—半年），(13) 分析哲學（三學分—半年），(14) 價值哲學（三學分—半年），(15) 西洋哲學名著選讀（三學分—半年），(16) 美國哲學（三學分—半年），與歐洲哲學輪開（註一）。

在選修課程中有：(1) 法家哲學（三學分—半年），(2) 理性主義（六學分—全年），(3) 方法論（四學分—全年），(4) 科學與哲學（四學分—全年），(5) 普通心理學（三學分—半年），(6) 哲學中中國哲學問題討論，佛學專題研究，佛學名著選

心理學（三學分—半年），(7) 第二外國語（六學分—全年），以上係註明為哲學系二年級設置。為三年級所開的選修科目有：(1) 經驗主義（六學分—全年），(2) 兩漢哲學（三學分—半年），(3) 魏晉哲學（三學分—半年），(4) 語言哲學（三學分—半年），(5) 歷史哲學（三學分—半年），(6) 易經研究（三學分—半年），(7) 第二外國語言（六學分—全年），(8) 七門。其中易經研究為四年級所設置的選修科目則有：(9) 清代哲學（三學分—半年），(10) 當代中國哲學（三學分—半年），(11) 當代西洋哲學（四學分—全年），(12) 中國哲學名著選讀（三學分—半年），(13) 康德黑格爾（六學分—全年），(14) 佛學概論（三學分—半年），(15) 墓家、名家、宇宙論、本體論、哲學人類學、現象學、實存哲學、政治、文化哲學、中國哲學問題討論，佛學專題研究，佛學名著選

讀，人生哲學，比較哲學、西洋哲學問題討論，及歐洲哲學等十六門，每科均為一學期的課程。由墨家至人類學，係註明為二年級所設；由現學到文化哲學，則註明為三年級所開，其餘則均為四年級的選修科目。

由上面政大哲學系的實例，有些措施，似乎頗值得有作重新估訂的必要。而且從政大依教育部所訂課程標準，排出的科目，我看出至少有下列諸問題，亟待解決：(1)現有哲學系的課程，是否針對反共復國需要而設的？如說是的話，有多少現有哲學課目，是與反共復國有密切關係的？其份量與程度，是否是適應反共復國的需求？

(2)現在哲學系的全部課程，是否顧慮到學生畢業後的就業問題？如學生無能就業，對反共復國的生死偉業，可盡到何等職責？作何貢獻？(3)在現設必修科目中，如哲學概論，先秦儒家哲學，道家哲學，西洋中古哲學，及宋明哲學，是否應屬「必修」？頗有商討之餘地。如果說是因教育部的規定，非有不可，那麼也許有人要問：是否在哲學上這些科目，太重要了，所以才有如此硬性的規定？(4)相反的，有些現有的選修科目，倒是有歸為「必修」的必要，因為是學哲學的，是頗有歸為「必修」的基本工具，或基本知識，如第二外國語言，當代中國哲學，及當代西洋哲學等。(5)還有許多其他尚未列出的科目，如數學或符號邏輯，及在印度哲學部門內可開的重要課程：像婆羅門哲學（包括大陀與奧波尼沙），大小乘派哲學，着那哲學等……以及若干西洋哲學中，很饒研究興趣的課程：如尼采哲學等，似頗有列為選修之價

值。我將在下面討論哲學系，可學之課程範圍內，另作概要的建議。(6)在必修與選修科目中，有的學分似可減少，有些仍可增加，如理則學是學哲學的，必熟諳而能運用的工具學問，實有由現下的四學分，增至六或八學分的必要。尤其在目前哲學系不重視邏輯的情況下，很少見到這門工具學問上，開有其他研究科目，哲學系的學生，實有將基本選轉學好的必要。同時，我看不出：為什麼倫理學與知識論，不能作為三學分的課？如要專長此二研究，四學分未免太少；為僅屬概論性質，則三學分已足夠了。(7)我同樣也不明白，為什麼對二年級以上各年級必修，或選修課程，要作現有那樣硬性之劃分。是合乎什麼學習，或經濟原則？(8)以政大而論：在哲學系外有些系所開設的科目，如教育系的教育哲學，教育研究所的「教育哲學研究」，「杜威哲學研究」；政治研究所的「政治哲學專題研究」；東亞研究所的「馬克思哲學批判」；法律研究所的「法律哲學」；三民主義研究所的「三民主義哲學」；及數學研究所的「符號邏輯」，均有讓哲學系二年級以上學生，選修的必要，在目前情況下，無過界的事發生，實屬可惜。因為學校是為了學習而設立的。我見不出「各自為政」，與「門戶之見」，在教育上有何學理。

(三)哲學系應設何等課程？
就已宣稱的大學課程之目標看來，(1)最高之目標為「適應反共復國之需要」；(2)其次為「配合國家經濟建設之需要」；(3)再其次為「提高大學之水準」。這課程目標是全國性的，更是為大學各學系所有共有的。因此哲學系目不能例外。其設立必修與選修課程，就應針對此既訂之大學課程目標。絕對沒有任何理由，擺脫這既訂目標，而自另起爐竈。但是我們去看教育部所訂的「文學院哲學系必修科目表」（註三），及政大「文學院哲學系必修科目表」（註四），很難令人看出這些課程，與教育部既訂大學課程目標，有何等密切關係？尤其是「適應反共復國之需要」，與「配合國家經濟建設的需要」二者。是不是訂課程的

，另作概要的建議。(6)在必修與選修科目中，有四次舉訂大學課程中，所宣稱之目的則為：「為適應反共復國之需要」。在民國五十三年及五十四年所公佈的，第五次修訂課程中所標出之目的為「在適應各類學術之進步，提高我國大學之水準，及配合國家經濟建設的需要」。（註二）。

我們均知教育有其最高的宗旨，及其合乎實際的目標，據教育部高等教育司六十二年五月編印的：「修訂大學課程報告書」，其中所訂大學

義之所以不合道理，這是兵家所云之「知彼」；同時，爲了透悉我們自己打算作什麼，肯定自己的信念，我們更應不折不扣地，切切實實地，瞭解三民主義的哲學原理，這也就是兵家所說的「知己」。如果我們百戰而百勝，像兵家所說的，我們就要知彼知己。

，叫完了，也就算了。大學教育非讓學生明理曉義不可。教育部既訂的大學課程目的，是在培養明理曉義，有學有能的反共復國，壯志凌雲，忠心耿耿的鬥志，不管他們在反共復國中，是去領導，或被領導，他們非知己知彼，而不能堅定地去達成任務。

學生來日學成，而能達成其反共復國之神聖任務，才是教育的目標，也才符合國家辦教育的苦心。可是哲學系現有的課程，是否能充分裝備學生將來去參與反共復國的行列，不能不令人懷疑。因為現有之課程，對於知己知彼這一點，就好像撇開，而不聞不問。除了大學各學院所共必修之四學分「國父思想」外，其他科目，尤其是教學的內容，雖不能說全與反共復國，及適應國家經濟建設無關，至少是不關痛癢，格格不入。所以，我覺得如果我們對已宣稱的大學課程的目的，不加置疑，不作異議，那麼理應腳踏實地的，去實踐那些既訂之目標。也只有這樣，才能使現階段的大學教育，賦有它應有的意義。

目的，不加置疑，不作異議，那麼理應腳踏實地的，去實踐那些既訂之目標。也只有這樣，才能使現階段的大學教育，賦有它應有的意義。

開民族主義的哲學、民權主義的哲學、民主主義的哲學），馬克思哲學及其批判等課程之必要。其詳細科目，我將在另一節中，提出討論。在此，我僅打算指出：哲學系所應學的大方面。

如果我在上面的分析無訛，爲了針對部訂目標，使學習爲反共復國，爲適應國家經建需要，爲提高學術水準而學習，則哲學系的學生，名正言順地，除應獲得反共復國應具之哲學智慧外，也應有一技之長，能參與及貢獻國家經濟建設，也應具有最基本之哲學專業知識，及獨立研究之工具學問與方法，方期今後能在哲學上有所貢獻——這才是提高學術水準之真義。唯其如此，方不致使大學教育失去意義，或與既訂目標脫節。同時也才可使教有所宗，學得其用；促進反共復國偉業，早日有成。

(四) 哲學系應有之課程

根據上面的討論，哲學系應在既訂課程目標的行列，所以其必修與選修科目，不能不從新規定，下面是我的建議：

必修課程：有關適應反共復國需要，最根本哲學知識之科目：(1)三民主義哲學（六學分—全年），(2)蔣總統哲學（三學分—半年），(3)馬列哲學及其批判（六學分—全年），(4)毛澤東思想及其批判（三學分—半年），共十八學分。

(六學分—全年)，(6)西洋哲學史（六學分—全年），(7)形上學（三學分—半年），(8)知識論（三學分—半年），(9)倫理學（三學分—半年），

有關哲學研究基本工具科目：(1)理則學（三學分—半年），(2)符號（或數學）邏輯（三學分—半年），(3)大一國文（六學分—全年），(4)中國哲學名著選讀（大二國文）（四學分—全年），
(5)大一英文（六學分—全年），(6)西洋哲學名著選讀（大二英文）（四學分—全年），(7)大一第二外語（法、德、西班牙、拉丁、梵文、俄文、阿拉伯文，任選一門）（六學分—全年），(8)第二外語哲學名著選讀（大二第二外語）（四學分—全年），共三十六學分。

上列科目，除(5)(6)(9)及(14)(15)為現有必要修外，其餘都是新設的。這些科目，都是為培養哲學系學生，為適應反共復國需要，獲得最基本應有之哲學知識，以及獨立研究之能力。

至於如何培養學生，適應國家經濟建設需要之基本知能，似宜作哲學系學生，必有輔系之規定。輔系之選擇，以有關國家經濟建設為準繩。輔系應修課程，由哲學系與有關學系商訂，不得少於廿學分，但不得超過三十學分。

有關哲學研究基本工具科目：(1)理則學（三學分—半年），(5)符號（或數學）邏輯（三學分—半年），(6)大一國文（六學分—全年），(7)中國哲學名著選讀（大二國文）（四學分—全年），(8)大一英文（六學分—全年），(9)西洋哲學名著選讀（大二英文）（四學分—全年），(20)大一第二外語（法、德、西班牙、拉丁、梵文、俄文、阿拉伯文，任選一門）（六學分—全年），(21)第二外語（法、德、西班牙、拉丁、梵文、俄文、阿拉伯文，任選一門）（四學分—全年），共三十六學分。

上列科目，除(5)(6)(9)及(14)(16)(18)為現有必修外，其餘都是新設的。這些科目，都是為培養哲學系學生，為適應反共復國需要，獲得最基本應有之哲學知識，以及獨立研究之能力。

至於如何培養學生，適應國家經濟建設需要之基本知能，似宜作哲學系學生，必有輔系之規定。輔系之選擇，以有關國家經濟建設為準繩。輔系應修課程，由哲學系與有關學系商訂，不得少於廿學分，但不得超過三十學分。

此外有關普通基本知識課程，哲學系學生應修的有：(2)中國通史（四學分—全年），(2)西洋通史（四學分—全年），(2)自然科學（生物、物理、化學、地質、科學概論、任選一門）（三學分—半年）；(2)社會科學（民法、社會學、人類學、心理學、經濟學、政治學，任選一門）（三

學分—半年）；共十四學分。

有關畢業論文部分：哲學系學生應寫畢業論文，以發揮其哲學思考能力。所以在必修科目中，應有(2)「論文專題研究」（四學分—全年），(3)論文寫作（四學分—全年），共八學分，皆屬四年級必修。論文專題之選擇，由學生就有關反共復國範圍，就商於指導教授，而決定之。其實際寫作，亦可由指導教授督導之。而論文專題研究，則可兼用集體與個別討論方式，列為正式課程。

以上我的建議，是根據部訂大學課程三項目標：(1)適應反共復國，(2)適應國家經濟建設需要，及(3)提高學術水準。除了輔系科目未曾列舉外，共有廿七門；學分則共為一百零九個學分加上輔系必修，則至少學分為一百廿九。如規定畢業前必修滿一百三十五學分，其餘六學分，可作自由選修用。

至於選修哲學科目之設立，可按實際情況與需要而作決定，不必有所限制。

也許有人覺得我的建議，也未免太硬性了，因為必修課程，幾為哲學系全部所開科目。但是如此的作法，完全是適應當前國家緊急之需要。不過在我建議的，哲學基本專業課程，及基本研究工具科目，已儘量包括了可能作為現有課程選修的科目。這與無選擇自由，不可相提並論。

我之一再強調國家目前艱困之處境，與其迫切之需要，也正合乎教育部所標明的，大學課程宗旨。除了沒有抹殺哲學系的學術氣氛，也同時兼顧到在這個異常的歷史階段中，大學教育應有

及可能有之任務。

如果我們反共復國成功，馬克斯哲學及其批判，毛澤東思想及其批判，可以改為選修科目，用以增加其他哲學興趣之研究。

我所建議的課程，包括中、印、西洋哲學之外語言，也是為學的，尤其是學哲學的，應具備的基本能力。從目下教學經驗上去看，我們現在的學生，看書與聽講的能力，實欠達到應有的程度。所以我的建議，可以說是糾正目前的缺陷，也真正著眼在「提高學術水準」，至少有希望於未來。

註一：政大教務處：國立政治大學科目配置表。六十二年，頁95至99。
註二：教育部高等教育司：修訂大學課程報告書。六十二年五月，第七頁。

註三：全上，頁55至58。

註四：政大：「科目配置表」。頁95至99。
——六五年三月上旬于台北木柵。

地理與世界霸權

人文庫特四二三

定價：三十元

斐格萊著 張富康譯

此書係英國斐格萊氏（James Fairgrieve）之傑作，德日諸國

均有譯本，其在學術上之地位可以想見。原書曾再版多次，且經增訂，本書係依英文本第七版譯成，譯文信達和原書主旨無違。全書在敘述一連貫之歷史，使讀者知世界上所發生之種種，明白世界史如何受地理所支配，喜讀史地書籍之讀者，此書誠為一良好讀物。

